

# 浅析国有企业员工职业法制教育

罗洁

(中国水利水电第七工程局有限公司,四川 成都 610081)

**摘要:**依法治国之下,国家的各项工作都应当依法有序进行。国有企业作为国民经济的重要力量,为实现依法治国亦应当为之努力,落实到具体的工作之中,这就是要加强企业员工的法制教育。同时,《刑法修正案九》中也做出了职业禁止的相关规定,因此,做好企业员工职业法制教育工作势在必行。

**关键词:**企业员工;职业培训;法制教育

中图分类号:TV7;TV51

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)06-0022-03

我国正处在社会主义初级阶段,全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦必须全面推进依法治国。我国是人民民主专政的社会主义国家,人民作为国家的主人,在全面推进依法治国的进程中,必须毫不动摇地坚持人民的主体地位,保证人民在党的领导下,依照法律规定,通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济文化事业,管理社会事务。其中经济建设作为一国之经济基础,促进经济的发展对于实现中华民族的伟大复兴具有重要意义,而国有企业作为国民经济的命脉,对于推动我国的经济发展具有重要作用。国有企业作为经济建设的重要力量,在全面推进依法治国的背景之下,在国有企业中全面推进依法办事之观念也显得日益重要。同时,随着《刑法修正案九》的出台,我国《刑法》第三十七条新增一条款:“因利用职业便利实施犯罪,或者实施违背职业要求的特定义务的犯罪被判处刑罚的,人民法院可以根据犯罪情况和预防再犯罪的需要,禁止其自刑罚执行完毕之日起从事相关职业,期限为三年至五年。”对职业犯罪作出了相应的规定,从而更加说明了加强对国有企业员工的职业法制教育,对企业的有序发展、实现企业的法制建设具有不容忽视的作用。

## 1 加强国有企业员工职业法制教育的必要性

《刑法修正案九》本着惩罚犯罪、保护人民和维护正常社会秩序的需要,同时为应对社会实践中出现的重大社会问题出台了对职业禁止的相关规定,从中可以看出,职业犯罪已经日益成为一个

突出的问题。职业犯罪的存在严重影响到社会主义市场经济的正常进行,亦是全面推进依法治国的一大阻力。为解决这一问题,加之出于预防再犯罪的目的,综合犯罪的具体情况,人民法院可以禁止其自刑罚执行完毕之日起从事相关职业。为进一步实现预防犯罪和减少犯罪的目的,对利用职务便利实施犯罪的行为人作出了禁止从业的规定<sup>[1]</sup>,在《刑法修正案九》中增加了对职业禁止的相关规定:一是为法官对犯罪行为人作出职业禁止提供了法律依据;二是说明职业犯罪这一社会现象日益扩散。因此,作为国民经济重要支柱的国有企业在经济建设中起着重要作用,而企业的发展建设最终要落实到企业员工之上,所以,加强国有企业员工的职业法制教育具有重要意义。

其实,在《刑法修正案九》作出职业禁止规定之前,我国的法律法规中亦不乏对职业禁止的各项规定,诸如我国《公务员法》第24条规定,曾因犯罪受过刑事处罚的不得担任公务员;《检察官法》第11条规定,因犯罪受到刑事处罚的不得担任检察官;《法官法》第10条规定,因犯罪受到刑事处罚的不得担任法官;《教师法》第14条规定,受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的,不能取得教师资格;对于已经取得教师资格的,丧失其教师资格。我国对从业资格的相关规定散见于各种法律法规之中,所涉及的行业有公务员、律师、教师、会计等众多行业,但在《刑法修正案九》出台之前,关于职业禁止的规定并未出现在我国《刑法》之中,这也从另一个方

收稿日期:2016-10-28

面说明了在职业犯罪日益严重的当下,对企业员工进行职业法制教育的重要性。

## 2 当前国有企业员工职业法制教育存在的问题

国有企业员工的职业培训作为人力资源部门工作的重要内容,每年都按照其工作计划有序开展。然而,在这看似毫无问题的表象之下,事实上在员工的职业培训中存在着诸多问题。

(1) 培训内容重视专业技能,忽视法律法规教育。

我国国有企业在进行企业员工职业培训的过程中,普遍缺乏综合工作能力培训,这在很大程度上制约了企业人力资源培训与开发工作的开展。人力资源培训内容单一,在进行人力资源培训时,只注重员工技能的培训,而忽视了转变员工的观念、理念和态度。<sup>[2]</sup>在我国,大多数国有企业在职业培训中普遍重视企业员工的各项专业技能的培训,加之不重视国家新立的法律法规,往往造成了在企业员工培训工作中职业更新技能和与职业相关的法律知识并不能同步更新,企业员工在工作中还是按照旧的法律法规从事相关工作,殊不知,国家立法已经发生了变化。这是我国企业培训中普遍存在的现象。

(2) 培训形式单一,忽视形式的多样化。

培训内容和培训方法缺少多样性。企业人力资源培训的形式单一,方法传统。目前,企业人力资源培训的方法主要是以单纯的课堂授课形式进行理论性的培训,注重知识传授,教学上多采用单向教学方式,但很少有互动的教学方式。<sup>[3]</sup>企业人力资源的培训多采用集中培训的形式,通常选择企业资历深、经验丰富的从业人员或者外聘专业人员进行企业员工的培训,形式亦多为传统的课堂教育,固于授课——听课——考试——结业这些形式,参加培训的人员大多疲于应付,多呈现人到心未到的状态。这种满堂灌的课堂教育形式,不仅浪费企业在人力资源培训上的投入,更达不到企业培训预期的目的。这种形式的企业培训一方面针对性不强,集体满堂灌很难达到良好的培训效果,不能有效地帮助企业员工解决在从业过程中遇到的各种问题;另一方面,这种形式单一的培训,既便授业者在课堂中传递了新技术、新知识、新法规的重要内容,而参加培训的企业员工通常也不能有效吸收,更不用说企业员工能在日常

工作中运用新知识、新技术,不遵守新的法律法规,从而影响到企业的效益和生存。

(3) 培训规划不合理,忽视整体规划。

我国大多数企业培训缺少合理的培训规划,培训规划的主观随意在企业的人力资源培训中可谓如影随形,这是影响企业人力资源培训效果的重要原因。人力资源培训不是一朝一夕之功,不能是运动战,而应是持久战,因此,一定要编制一个切实可行的人力资源培训规划。虽然有的企业已经充分认识到人力资源培训的重要性,但是却很难真正将企业人力资源的培训与企业的长远规划结合起来,有计划、有步骤的对员工进行培训,更多的是随意安排企业员工的各项培训。在编制企业的人力资源培训计划时,事前未做有效地评估,在安排企业培训计划前不了解企业员工真正需求进行哪些方面的培训,在这些需求中哪些内容才是当前所急需的,导致培训带有很大的盲目性和随意性。此外,企业在安排培训规划时,规划结构也不尽合理,仅重视职业技能板块的规划,而对与员工职业息息相关的法律法规的教育规划多为一带而过,未能引起充分的重视。

## 3 完善企业员工人力资源培训的建议

为全面推进依法治国、建设具有中国特色的社会主义法治国家,国有企业员工的法制教育必不可少。笔者针对以上企业在进行人力资源培训过程中存在的问题提出了以下建议,以期能有效促进企业人力资源培训的进一步发展。

(1) 职业技能培训和职业法制教育双管齐下。

职业技能培训和职业法制教育犹如一枚硬币的正反两面,仅重视其中任何一面,都不足以有效地实现企业人力资源培训的目的。企业在加强企业员工职业技能培训的同时,应当做到职业法制教育与其同步而行,做到各项工作依法进行,于法有据。针对员工工作的特性,在安排其参加职业技能教育的同时,要求授业者不仅要教授其有助于提高工作效率的职业技能,还要加强与其职业相关的各项法律法规的解读,让企业员工知法、守法、用法,而不是让其在职业技能飞速更新的同时仍固守旧的法律法规,让企业员工在毫无知觉的情况下已然出现违规的现象,更为严重者走上了犯罪的道路。因此,企业人力资源培训应当在进行企业员工培训的过程中做到职业技能培训和职

业法制教育双管齐下,同步进行。最后,还应当注重丰富培训内容。在培训的过程中,企业应根据对培训对象进行的分析、研究,制定出切实可行的培训内容,确保培训内容既做到广泛全面,又因不同对象有不同的针对性,让不同的对象都能在不同方面得到提高。

### (2)使培训形式丰富多彩,激发员工的参与性。

企业在组织人力资源培训的过程中,应当充分丰富培训的形式,使培训形式多样化,进而让员工能积极主动地参与到企业的培训当中。在选择培训方法和手段时,要考虑到培训对象是成年人,他们在心理和生理结构上已经成熟,都是有一定生活和工作经验的人。另外,培训毕竟不同于学校教育,采取灌输的培训方式不能取得理想的培训效果。因此,在选择培训方式时,就需要根据实际情况确定不同的培训方式或不同的培训组合。<sup>[4]</sup>在企业培训形式的选择上,除传统的课堂授课形式外,还可以考虑多采用集体讨论、分组讨论、实践演习、对外交流等多种形式。在培训时间长短的安排上也应当进行相应地调整,以往的企业培训往往在会议室一坐就是一整天,对此,可以将理论学习与实践演习等形式交叉进行,一来可以改变培训给人枯燥的感觉,二来可以更加有效地提高员工的注意力,将被动吸收转化为主动吸收,有效内化培训的内容,将培训内容运用到工作中,以达到企业培训的目的。同时,还应当提供相应的激励机制,激发企业员工的主动参与性,如在培训的最后,可以选出培训过程中的优秀者进行一定的奖励,安排相应经验分享会,充分发挥企业员工的主人翁意识,使其积极主动地参与到企业培训当中。

### (3)形成企业培训的长期规划,注重规划结构的合理性。

企业在安排培训长期规划的过程中,应当充

分地将企业的长远发展目标和企业的行业特性与培训计划结合起来,做到与企业实际相结合。另外,还应当充分考虑企业员工的职业发展需要,将企业员工的职业发展需求与企业自身发展结合起来,实现企业、员工和企业培训的有效结合。企业可以采用多种方法,如观察法、问卷法、访谈法、档案资料法等方法在进行计划安排前收集与分析员工的需求信息,使培训需求有针对性。在日常工作中,切实做到按计划进行,克服以往培训的主观随意性,同时建立相应的惩戒机制,做到有令必行。除做好长期有效规划外,还应当重视企业员工培训结构的调整。在这个日新月异的社会发展之中,除应当做到专业技能随之更新外,为切实落实社会主义法治建设,企业员工在职业工作中还应当充分重视各种法律法规的学习。因此,在制订长期培训规划时,一定要重视职业法律法规教育这一板块的内容,将其放置于规划的重要位置。

## 4 结语

在依法治国这一大时代背景之下,企业要想顺时代潮流而发展,势必要重视企业员工的职业法制教育,改变以往传统的培训模式,将职业法制教育纳入企业员工培训的重要内容,把国家的法治建设、企业的发展壮大和企业员工的发展结合起来,将三者统一在一起。

## 参考文献:

- [1] 罗珊.《刑法修正案九(草案)》新增禁业条款与我国的保安处分[J].法制博览,2015,31(18)下:124.
- [2] 赵若燕.加强企业人力资源培训的建议[J].商场现代化,2011,44(2)下:115~116.
- [3] 袁美萍.对加强我国企业人力资源培训的思考[J].攀登,2007,34(4):114~116.

## 作者简介:

罗洁(1983-),女,四川内江人,经济师,学士,三级人力资源管理师,从事企业人力资源管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

## 雅砻江杨房沟水电站实现大江截流

我国首个采用设计施工总承包模式进行建设的百万千瓦级大型水电站——雅砻江杨房沟水电站于11月11日上午成功实现大江截流,标志着该项工程全面进入主体施工阶段,我国第三大水电基地雅砻江中游梯级开发再获重要进展。成功截流后,杨房沟水电站将进入主体工程施工阶段,计划2021年投产发电,2024年工程竣工。杨房沟水电站是国家清洁能源重大工程,电站装机容量150万千瓦,多年平均发电量68.6亿千瓦时,最大坝高155米,总投资200亿元。与传统大型水电站建设主要采取单价合同模式管理不同,杨房沟水电站在国内首次采用了设计施工总承包模式建设,即在给定总价的基础上,由总承包人设计、施工、建设移交,从而激发总承包人设计施工一体化的统筹管理优势。杨房沟水电站电能质量优越,与上游的两河口水电站联合运行后,平枯期电量达到30.9亿千瓦时,对优化四川电源结构具有较大作用,是全国难得的优质水电电源点。